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Наукова фантастика надзвичайно чутлива до інтенцій науки та нових можливостей 
техніки. Знаковим є те, що цей різновид художньої фантастики виникає в епоху станов-
лення сучасної науки (XVII – XVIII ст.), а остаточно окреслюється у самостійний різ-
новид літератури в кінці ХІХ – поч. ХХ ст. Нескінчену плеяду образів, мотивів і тем 
подарувало фантастичній літературі ХХ – поч. ХХІ століття, час, що відзначився екс-
поненціальним науковим та технологічним проривом. Наукова фантастика заснована 
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на припущеннях раціонального характеру, згідно з яким надзвичайне (небувале, навіть, 
здавалося б, неможливе) моделюється відповідно до законів природи, за допомогою на-
укових відкриттів або технічних винаходів, що не суперечать природничо-науковим по-
глядам, які прийняті на час написання науково-фантастичного тексту.

Філософи зазначають, «в суспільстві зріє небезпідставне очікування парадигмаль-
ного, онтологічного та антропологічного зсуву». [8] Можна стверджувати, що одним зі 
знакових моментів, що провіщає цей зсув стала поступова розшифровка генетичної ін-
формації Homo sapiens. Зважаючи на сцієнтичний елемент, який сьогодні є важливою 
складовою чи не всіх форм світогляду, саме геном як сукупність всієї спадкової гене-
тичної інформації організму матиме одну з вирішальних ролей у визначенні того, чим є 
людина. Ця тенденція знаходить свій вияв у багатьох творах культури. 

Пошуки природи людини цікавили багатьох мислителів з давніх-давен, так Арістотель 
вбачав у людині політичну істоту, Р. Декарт визначив її як мислячу істоту, К. Гельвецій пи-
сав, що людина – це тварина, яка користується знаряддями праці, К. Ясперс вважав її єди-
ною істотою, яка усвідомлює себе тощо. Сучасні філософи зазначають, що в майбутньому 
«гени будуть грати все більш значущу роль при визначенні того, що є людським». [1: 6]

На прикладі численних сучасних науково-фантастичних творів ми бачимо, як 
в останні десятиліття актуалізувалось осмислення нашої природи, біологічного начала, 
зокрема у зв’язку з началом духовним. Сьогодні мова йде про виникнення цілого на-
пряму в науковій фантастиці, біопанку, до якого відносять твори таких письменників як 
Пола Ді Філіппо, Пауло Бачігалупі, Пола Дж. Макоулі та інших. Біопанк – здобуток не 
лише літератури, до нього належать численні кінематографічні твори, комп’ютерні ігри, 
комікси. У цьому напрямку створювали роботи такі художники та скульптори як Ганс 
Рудольф Ґіґер і Патриція Піччініні. Біопанк переймається осмисленням людини з враху-
ванням можливого втручання у її гени в майбутньому. Він став відповіддю культури на 
як ніколи глибоке вторгнення науки у людську природу. Численні автори прогнозують 
зміни у біології людини, зокрема використання генів тварин для надання людині нових 
здібностей, поліпшення здоров’я тощо та пробують осмислити ці зміни, адже, як відзна-
чає філософ М. Кожевнікова, «використання гена в якості головного та відносно нового 
критерію людського не виправдовує себе у випадку гібридів людини і тваринного, що 
викликає побоювання з приводу невідмітності та «втрати» або «забруднення» людських 
генів, які сприймаються як певна цінність». [1: 6]

Саме до цього напряму в фантастичній літературі можна віднести цикл С. Лук’яненка 
«Геном», що є об’єктом дослідження. Цикл включає у себе романи «Танці на снігу» та 
«Геном», а також повість «Каліки». Події книг трилогії не пов’язані, але відбуваються 
в тій самій моделі фантастичного світу. Сюжет розгортається у майбутньому. Хронотоп 
у творах істотно різний. Події роману «Геном» відбуваються наприкінці XXII століття, 
у повісті «Каліки» дія розгортається приблизно 20 років потому, а «Танці на снігу» опи-
сують історію, що мала місце за двісті років до подій у «Геномі». [4] Предметом нашої 
статті стали мотиви та образи, у яких автор спробував осмислити вплив біотехнологій на 
людину та результати цього впливу.

У заголовок циклу винесено знакове слово «геном». У біології під ним розуміється 
сукупність всієї спадкової генетичної інформації організму, сумарна ДНК гаплоїдного 
набору хромосом і кожного з позахромосомних генетичних елементів, що міститься 
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в окремій клітині зародкової лінії багатоклітинного організму. Втім, у циклі воно отри-
мало й символічне навантаження. С. Лук’яненко пише про хронологічно перший напи-
саний ним роман циклу, який має однакову з циклом назву – «Геном», що це «роман 
про зумовленість. Роман про задану долю, роман про людей, які пожертвували не лише 
свободою вибору, але й свободою почуттів – заради професійного успіху, заради гаран-
тованого «місця в житті». Все це є і зараз, я лише скористався тим інструментарієм, який 
доступний письменнику-фантасту, і довів ситуацію до крайнощів» [4]. Ця зумовленість, 
заданість, означена заголовком, неодноразово обіграється в циклі. 

Зазначимо, що письменник не вважає її непереможною. Головний герой роману 
«Танці на снігу», тринадцятирічний Тіккірей Фрост, переборює свою генетичну суть за-
ради друзів. Він – один з тисяч клонів, що були призначені захопити владу над людською 
расою, не зважаючи на жертви. Втім, кантівський моральний імператив переміг гени. 

Роман «Танці на снігу» опубліковано 2001 року. Перший за внутрішньою хронологі-
єю подій, він став другим романом, написаним С. Лук’яненком у рамках циклу «Геном». 
У пошуках ресурсів та нових територій люди колонізують нові зоряні системи, втім, вони 
часто вельми погано пристосовані для людей і життя на них сутужне. Через звільнення 
з роботи батьки підлітка Тіккірея Фроста, головного героя, змушені піти на добровільне 
самогубство («скористатися своїм конституційним правом на смерть»). За проживання 
на цій бідній і відсталій планеті потрібно платити чималу суму – тож звільнення потен-
ційно означало смерть не лише для них, але й для дитини, а добровільне самогубство (що 
тут сприймалось і було по суті економією вкрай незначних ресурсів планети) дозволяло 
заплатити синові за життя ще на сім років. Цікавим фактом є те, що Тіккірей – не їх рідна 
дитина, він клон, буквально куплений ще немовлям у відповідному магазині. Це звичай-
на практика для описаного С. Лук’яненком майбутнього. Дітей вирощують у пробірках, 
завчасно генетично модифікуючи і пристосовуючи до того чи іншого середовища. Так 
Тіккірей здатний витримувати підвищену радіацію, головний герой роману «Геном» та 
повісті «Каліки», Алекс Романов, майстер-пілот, спеціалізований на управлінні косміч-
ним кораблем. Прийомні батьки Тіккірея, втім, на незвичну біологічну природу сина 
не зважають і жертвують заради нього життям. Тут і ще неодноразово у інших місцях 
роману «Танці на снігу», а також інших книгах циклу С. Лук’яненко підкреслює, що 
визначальною у людині є не біологічна складова, а духовна. Тіккірей Фрост виявляється 
одним з тисяч клонів, створених для захоплення влади над людством, проте його мораль, 
ідентичність, сильна душа підлітка, який пережив десятки поневірянь, перемагає гени 
і він відмовляється ставати на сторону змовників, хоч це і загрожує йому смертю. [6] 
Роман має позитивний фінал, змовників переможно, а хлопчина, що емігрував на іншу 
планету, повертається за друзями, аби забрати їх з собою. 

«Геном» розповідає про події у більш віддаленому майбутньому. Роман опубліковано 
в 1999 році. Він є першою виданою і другою за хронологією подій частиною трилогії. Це 
детективна наукова фантастика, втім, з похмурим гумором автор зазначає, що ««Геном» – 
це роман-фарс, роман-пародія. Чому саме фарс? «Історія повторюється двічі – спочатку 
у вигляді трагедії, потім у вигляді фарсу», сказав колись Карл Маркс». [4] Головний ге-
рой, Алекс Романов, наймається капітаном космічного корабля «Дзеркало». Виявляється, 
що корабель належить одній туристичній фірмі, яка організовує для інопланетян екскур-
сії людським сектором галактики. Але під час польоту стається трагедія – невідомий 
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убив Зей-Зі, одну з інопланетянок. Вбивство може призвести до війни двох космічних рас – 
людства та цзігу. Капітану доводиться застосувати всю свою інтуїцію та розум, щоб знайти 
злочинця. У романі виразно розкрито мотив трансформації людської природи. У циклі це 
так звана «специфікація» – маніпуляція з генами з метою пристосування людини до пев-
ної роботи; так пілоти-специ здатні витримувати перенавантаження і отримують моральне 
задоволення від пілотування кораблем, а гейші-специ «озброєні» ферамонами та доволі 
специфічними рисами характеру) і клонування (метод створення декількох генетично іден-
тичних дітей шляхом безстатевого розмноження). Відзначимо, що мотив трансформації 
людської природи у циклі не вичерпується генетичними змінами. Використовуються у сві-
ті, описаному С. Лук’яненком, і кібернетичні механізми, наприклад, бухгалтери користу-
ються вживленими нейропортами для з’єднання з комп’ютерами. Та все ж штучні протези 
вважаються чимось непристойним. Так, коли детектив Холмс «розповів таку неприємну і 
ганебну деталь своєї біографії, як використання механічних протезів, з присутньою слід-
чим-спецам мужністю», присутні себе «відчули через це зізнання ніяково» [4]. У зв’язку з 
відкриттям нових планет перенаселеність змінилася браком населення, що компенсувало 
клонування людини і на момент подій, описаних у романі, клони займають досить велику 
частину населення. У правах клони прирівняні до людини, для клонування активно вико-
ристовують найкращих спеців

Описуючи специфікацію, автор зазначає, що її вартість неоднакова, одні професії 
коштують дорожче, інші дешевше. Люди, які зазнали генетичної модифікації, зберігають 
і немодифіковані гени і таким чином сумісні з «натура лами». Спеціалізація передається 
нащадкам лише тоді, коли її мають обоє батьків, але і при цьому її можна за бажанням 
батьків уникнути, тобто повернутися до вихідного генотипу. З дитинства спец виявляє 
здібності та інтерес до своєї професії. Якщо діти-специ стануть грати в одній пісочни-
ці, то будуть робити це по-різному. Дівчинку-гейшу, каже автор, цікавитимуть еротичні 
моменти, хлопчик-лікар спробує промацати пульс. Професійні схильності зобов’язують 
спеців вчиняти так, як нав’язує їм генетична програма. Можливо це мало б зробити спе-
цифікацію вельми непопулярною, та в суспільстві панує інша думка: «Всі ми до чогось 
примушені. Солдат зобов’язаний віддати життя за людство, лікар – рятувати життя хво-
рого, пілот – берегти екіпаж. І натурал нітрохи не вільніший від нас. Ми змінюємося 
в мить метаморфозу, коли спрацьовують нуклеїнові бомби. Натуралів примушують все 
життя: батьки, школа, суспільство...». [4] Розгляньмо на прикладах генетичні модифі-
кації людей-спеців. Головний герой роману – Алекс Романов. Він спеціалізований на 
управлінні космічним кораблем. У Алекса посилено зір, він без жодних допоміжних 
предметів точно (до сантиметра) визначає відстань і швидкість, стійкий до перенаванта-
жень: «Я зберігаю рухливість при шестикратних переванантаженнях, працездатність – 
при дванадцяти», може стрибнути з висоти 10 м на бетон без будь-яких наслідків. [4] 
При автокатастрофі, яка вбила б звичайну людини, він навіть самостійно вийде з ма-
шини. У Алекса поліпшена координація рухів: він інстинктивно приймає в будь-якому 
місці найбільш стійке положення, автоматично групується при прискореннях. Посилено 
також пам’ять, логіку, необхідні, щоб вести корабель. Змінено й особистість Алекса. 
Модифікація зобов’язує його бути добрим, відданим. Він не може відмовити в допомозі 
тому, кого сприймає як підопічного (це може бути і член екіпажу, а може і просто люди-
на, що потрапила в біду). Так Алекс піклується про дівчинку Кім, яку зустрів на вулицях 
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планети Ртутні Дінці, прикриває її та всіляко допомагає. Але незважаючи на всі моральні 
якості Алекса, його самовідданість, він не здатний любити. Пілоти можуть відчувати 
любов тільки до свого корабля, до людей же – лише доброту чи прихильність. Подруга 
і супутниця Алекса – Кім. У ній поєднано здібності бійця-спеца та гетери плюс ще дея-
кі модифікації. Незважаючи на тендітну зовнішність, п’ятнадцятирічна дівчинка здатна 
зламати шию будь-кому голими руками. У неї блискавична реакція, збільшено силу та 
швидкість рухів, чутливий слух. Для таких, як вона, було створено й особливе бойове 
мистецтво – ю-дао, яким фізично не в змозі опанувати звичайна людина. Як гетера вона 
закохується в будь-яку потрібну людину і закохує її в себе. Всі ці особливості роблять з 
неї особливого спеца – генетично створену розвідницю.

Історія Алекса продовжується у фантастичній повісті Сергія Лук’яненка «Каліки», 
виданій в 2004 році. Минуло кілька десятиліть з моменту подій, описаних у Геномі. Уряд 
планети Гедонія, якій загрожує ворог, наймає капітана (у якого вже нова команда), аби ті 
умовили їх єдиний серйозний бойовий корабель слухатися екіпаж. У повісті розкрива-
ється тема штучного інтелекту: корабель настільки впевнений у своїй неперевершеності, 
що не хоче співпрацювати з людьми. Лише у тому випадку, коли команда вийде з гідніс-
тю з ситуації, про яку штучний інтелект говорить, що вона «має бути оцінена мною як 
безнадійна і не має шансів на перемогу. Якщо при цьому екіпаж зуміє перемогти – пере-
вірка пройдена». [5] Екіпаж Алекса з гідністю вийшов з критичної ситуації, врятувавши 
цілу космічну станцію від ворога, проте норовливий комп’ютер відмовився визнавати їх 
вправність. Втім, у корабля виявилась своєрідна етична система, і зігравши на уявленнях 
корабля про честь команда таки змогла домовитися з кораблем.

Всі члени команди Алекса – модифіковані. Втім, це не робить їх позбавленими будь-
чого людського. Кожен з них – людина, що пережила важку трагедію. Психолог-спец 
Вероніка – психічно хвора і вірить, що її померлий син живий. Комп’ютерник-спец 
Трейсі – у дивній секті й плутає віртуальну реальність із справжнім світом. Вояк-спец 
Дем’ян не може ніяк пережити смерть брата. Технік Хасан має помилку в геномі й аб-
солютно позбавлений тактильної чутливості та смаку, про що нікому не розповідає, 
прагнучи, аби всі вважали його здоровим. Втім, він згоден позбавитись навіть ще й 
зору та слуху, аби допомогти команді. Тут пригадується афоризм Франсуа Гізо: «доки 
людина відчуває біль – вона жива. Доки людина відчуває чужий біль – вона людина». 
С. Лук’яненко підкреслює, що втручання у геном не перетворює людину на нелюда. 
Доречно буде процитувати сучасного філософа та біоетика М. Кожевнікова, яка пише, 
що «численні архаїчні суспільства вважали людьми, або ж «справжніми людьми» тільки 
своїх членів, білі конкістадори не хотіли (до рішення Папи Римського) визнавати людьми 
американських індіанців, а нацисти запровадили поняття Untermensch для визначення 
неповноцінної, несправжньої людини. За межею, що позначає людей, свого часу пере-
бували жінки, іновірці та інші, у той історичний момент дискриміновані групи». [1: 123-
124] С. Лук’яненко зобразив, як біотехнології здатні докорінно змінити природу люди-
ни, втрутитися у геном, впливати на розум та почуття, проте, демонструє протягом усієї 
трилогії письменник, душу людини, якій болить доля близьких, вони змінити не в змозі. 

Отже, С. Лук’яненко змоделював те, що може відбутись, якщо людство піде шля-
хом тотальної генетичної модифікації. «У «Геномі» я намагався […] додати до звичних 
атрибутів космічної опери та кіберпанку несподівану деталь, що все змінює. У підсумку 
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цією деталлю стала генетична модифікація людей, що розділила цивілізацію на «спе-
ців» – людей, пристосованих до якої професії, і «натуралів» – людей, генетично змінених. 
Найсумніше полягає в тому, що саме цим шляхом людство вперто рухається вже сьогодні. 
Дурні діти президентів стають президентами, діти акторів, які не вміють грати – акторами, 
діти співаків, які не вміють співати – співаками. І якщо завтра (а це завтра настане) вам 
запропонують поліпшити своїх дітей, пристосувати їх до тієї чи іншої професії – невже 
ви відмовитеся? Середньовічна європейська цехова традиція, індійські касти – все це ось-
ось може повернутися – нехай і в зміненій, технологічній формі. Те, на чому тримається 
сучасна європейсько-американська цивілізація – свобода вибору, «моя дитина може стати 
ким завгодно... навіть президентом Сполучених Штатів!», зникне. Обернеться старим ро-
сійським анекдотом – «діти полковників не стають генералами, тому що у генералів є свої 
діти». [5] Наслідком біотехнологій може стати понівечення свободи волі. Втім, як зазначав 
К. Ясперс, «…техніка – лише засіб, сама по собі вона не є ані доброю, ані поганою. Усе за-
лежить від того, що з нею зробить людина, чому вона служитиме, в які умови людина її по-
ставить» [10: 140]. Природа безперервно займається зміною живих організмів з моменту їх 
виникнення, генна інженерія наслідує природні процеси, намагаючись уникнути помилок 
у цьому споконвічному переборі нескінченної кількості проміжних варіантів. 

У трилогії «Геном» С. Лук’яненко демонструє, що головним у людини є духовне на-
чало. Врешті-решт серце, хай на тілесному рівні воно й буде модифіковане для перене-
сення перевантажень, є визначальним.
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БИОТЕХНОЛОГИИ И ЧЕЛОВЕК В НАЧНОЙ ФАНТАСТИКЕ 
(НА МАТЕРИАЛЕ ЦИКЛА «ГЕНОМ» СЕРГЕЯ ЛУКЬЯНЕНКО) 

В статье рассмотрено современное направление научной фантастики «биопанк»; 
на материале научной фантастики исследована рецепция вопроса влияния биотехно-
логий на будущее человечества. Проанализирован научно-фантастический цикл Сергея 
Лукьяненко «Геном».
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BIOTECHNOLOGY AND A PERSON IN MODERN SCIENCE  FICTION
The article discusses the trend of modern science fi ction – «biopank»; on the material of 

science fi ction. The sci-fi  series by Sergei Lukyanenko «Genome» is analyzed.
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ОБРАЗНО-АСОЦІАТИВНИЙ ШАР КОНЦЕПТУ МАТИ 
У ЖІНОЧИХ РОМАНАХ

У статті розглянуті концептуальні метафори, які формують образно-асоціатив-
ний шар концепту МАТИ. Матеріалом дослідження слугували сучасні автобіографічні 
твори англійських жінок. Вперше було застосовано метод поетико-когнітивного аналі-
зу тексту до автобіографічних творів. 

Ключові слова: концептуальна метафора, автобіографія, поетико-когнітивний 
підхід.

На даний час у когнітивній лінгвістиці дослідниками розроблено декілька методик 
опису концептів, серед них: метод «профілювання» Є. Бартмінського; опис за предикат-
ними зв’язками та моделюванням «діагностичних контекстів»; опис концепту за його 
асоціативним полем або через лексико-граматичне поле лексеми, що його репрезентує 
етимологічний аналіз концепту. 


